

勇于创新不畏难 脱贫致富路更宽

——记省人民检察院驻商水县瓦房庄第一书记王继峰

□记者 付永奇 文/图

王继峰，1970年出生，1990年入党，本科学历，法律硕士学位，现任省人民检察院教育培训处处长，2017年11月担任商水县城关乡瓦房庄行政村党支部第一书记。

王继峰驻村以来，勤于钻研，勇于创新，在加强农村党员管理、开发微心愿软件与贫困户精准对接、发展地域特色支柱产业、探索文化帮扶等方面大胆实践，使昔日穷村、乱村、落后村的面貌发生巨变。去年，该村被周口市评为“市级文明村”“六村共建示范村”。

实行党员分类积分管理 破解农村党员管理难题

王继峰刚驻村时，瓦房庄行政村“两委”班子成员仅有2人，乡党委从机关选派1名干部临时主持工作。全村17名党员中，10人是在部队或上大学时入的党，许多党员常年在外打工，全村10多年没有发展新党员。

农村要发展，农民要致富，关键要依靠党支部。“要补齐村党建工作短板，不仅要把村党支部建好，把战斗堡垒作用发挥好，而且还要创新党员管理模式，把党员的先锋模范作用发挥好。”王继峰说。

2018年4月，他协助乡党委完成村“两委”换届工作，推荐党性强、威信高，有责任心、有号召力的“能人”进入“两委”班子，增补1名支部委员和2名村委委员，培养1名党员发展对象和3名入党积极分子。

2018年6月，王继峰和帮扶工作组研究制定了《瓦房庄行政村党员干部分类管理量化积分考核办法》，将本村党员分为4类：担任村“两委”职务的党员、留村无职务党员、外出流动党员和70周岁以上老龄党员。针对不同类别党员，确定不同的基础分，将日常参加集体活动、认领公益岗位、服务群众等工作分别量化计分。每月底对4类党员积分进行公布，每季度末组织评比，把在本类别积分第一名的党员评为“党员干部之星”，披红戴花，进行表彰。对得分不到60分的党员干部，由村党支部书记进行诫勉谈话。

这种管理模式实行一年多来，党员干部参与支部活动、公益活动的积极性显著提高。5名外出流动党员不仅按时交纳党费，每季度末还向党组

织书面汇报工作、学习等情况。流动党员王艳博在汇报今年第一季度思想工作时动情地说：“村里的环境一天天变好，党员和干部的心思都用在村里建设发展上，我也想回村发展，与大家一起建设乡村，为家乡作贡献！”

2018年10月，商水县抓党建促脱贫暨党员积分管理工作会推广该村党员管理经验；当年12月，周口市委组织部在商水召开现场会，对该村的党建工作进行现场观摩。

开发微心愿服务平台软件 实现精准扶贫全员扶贫

众人拾柴火焰高。王继峰深知，驻村队员是代表，单位是后盾，必须得到单位甚至社会的支持，才能形成强大的扶贫合力。

省人民检察院对帮扶工作倾力支持，每月派1名院领导或厅级干部到村进行指导，帮助解决问题。单位主要领导带头协调项目，投资500万元的村污水管网改造项目已经竣工，中铁两个企业帮助建设的3座生产桥和1个活动广场已经投入使用，中石油河南分公司出资50万元帮助建设的扶贫车间二期工程即将开工。省人民检察院机关各党支部与17户贫困户结成对子，定期到家中看望。

如何满足贫困群众生活个性化需求，实现精准对接、全员扶贫？在王继峰的策划下，帮扶工作组委托软件公司开发微心愿服务平台软件，借助手机微信功能，将困难群众作为微心愿的发布方，将省人民检察院700多名干部职工作为微心愿的认领方，帮助贫困群众实现微心愿。微心愿服务平台设计有“微心愿历程”模块，方便干警和困难群众查询微心愿实现历程。该手机软件的开发运用，由原来的“我们捐什么，群众得什么”变成“群众需要什么，我们捐什么”。目前，省人民检察院干部职工已帮助贫困户实现微心愿130多件。省人民检察院研究室职工马红瑞，为帮助困难群众苏振军实现要一个老年唱戏机的微心愿，在郑州市找了七八家商场才买到。

创造性发展支柱产业 实现村民增收集体创收

“南香菇，北服装，家家户户编渔网”，是商水县城关乡党委书记陶德山编的顺口溜，也是瓦房庄扶贫产业发展的真实写照。

王继峰认为，精准扶贫，产业兴旺是根本之策。瓦房庄村没有产业，集体收入基本为零，村干部想为民办事有心无力。他和村“两委”班子讨论后，决定引领村民精心选择适合本村发展的产业和路子。

他帮助引进服装加工企业，实现厂家盈利、村民增收和村集体创收的“三赢”局面；发动村干部带头成立合作社，发展香菇种植，2018年生产



王继峰(前右)到扶贫车间调研

香菇9万多斤，合作社收入30多万元；实施订单农业项目，协调县农场等单位与村民签订小麦、花生种植订单，免费供种、供药、供技术，并以高于市场价回收，仅小麦订单一项，全村一年就增收25万多元；对接县“巧媳妇”工程，动员家家户户编织渔网，增加收入。

在做好产业扶贫的基础上，王继峰和村“两委”班子商议将扶贫车间出租给瀚玺服饰有限公司，村集体每年收租金7万元；由合作社承包香菇种植基地，村集体每年收租赁费2万元；筹集150万元为村集体购买180多平方米门面房，每年收租金7.8万元。加上村里的其他收入，2018年村集体收入25万多元。

扶贫先扶志。王继峰大力弘扬“幸福生活都是奋斗出来”的理念，引导贫困群众实现从“要我干”到“我要干”的转变。目前，该村已有80多名村民在服装加工厂就业，其中贫困户23人；有20多名村民在香菇种植基地就业；还有10多名贫困户村民参加公益性岗位。王继峰还邀请县科协、扶贫办等单位技术人员对村民开展香菇种植、渔网编织等技术培训。目前，瓦房庄建档立卡贫困户从40户159人减少到5户13人，如期脱贫的目标已经实现。

探索多种文化帮扶模式 着力提升乡风文明

基础设施建好了，温饱问题解决了，乡村振兴成了村民的新期待。王

继峰看在眼里，记在心里。

开创文化帮扶方式。王继峰积极协调，充分发挥河南检察技术学院的教学优势和人才优势，定期组织专家教授为村民讲授国学经典等，还组织学院8名法学专家组成法律服务团，采取“线上”和“线下”两种方式，为村民提供法律咨询。此外，该村还举办农民广场舞大赛等活动，增强群众脱贫致富奔小康的信心。

改善文化基础设施。目前，村小学的操场、水冲式厕所、校园绿化等正在改造建设中；村公办幼儿园已于2018年9月投入使用，结束该村没有幼儿园的历史；投资建设党建文化活动长廊，宣传党的政策，对党务村务进行公开；协调有关单位为5个自然村各建设一个文化广场。

开展模范表彰活动。在村民中持续开展“党员干部之星”、脱贫争先模范户、孝老爱亲户、文明卫生户等9类模范典型评比。目前，该村已表彰各类模范70多名（户）。

建章立制，提升村民自治能力。王继峰带领村“两委”班子制定《党员干部分类管理量化积分考核办法》《爱心超市救助及管理办法》《环境卫生管理制度》等一系列规章制度，规范各项管理措施，进一步提升村民自治水平。

脱贫攻坚战犹酣，乡村振兴又出发。王继峰告诉记者：“相信通过全村干群的积极奋斗，产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴目标一定会实现，瓦房庄的明天一定会更加美好。”